

В диссертационный совет Д 212.196.10 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»,
117997, Москва, Стремянный пер., 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чавез Феррейра Катерине Йешиа на тему: «Формирование экономического механизма привлечения инвестиций в проекты комплексного освоения техногенных месторождений» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Развитие циркулярной экономики, что подразумевает переработку отходов, вовлечение ресурсов техногенных месторождений в хозяйственный оборот, ликвидацию последствий негативного воздействия на окружающую среду в результате прошлой хозяйственной деятельности, имеет важное народнохозяйственное значение. В этой связи тема диссертационного исследования Чавез Феррейра К. Йешиа актуальна и связана с формированием экономического механизма привлечения инвестиций в системе управления природопользованием.

Добыча полезных ископаемых играет важную роль в экономике, вместе с тем в результате деятельности горнодобывающих компаний может быть нанесен существенный ущерб окружающей среде, экономике, населению, что определяет необходимость разработки и реализации природоохранных мер, соответствующих инвестиционных проектов в данной сфере. В этих условиях диссертационное исследование Чавез Феррейра К. Йешиа имеет теоретическое и практическое значение.

Важным элементом научной новизны работы является разработка моделей финансирования инвестиционных проектов комплексного освоения техногенного месторождения, которые учитывают особенности таких проектов, тип и источники их финансирования (стр. 12, рис. 1, стр. 13).

Для оценки эффективности предложенных проектов автор предлагает использовать показатели чистого дисконтированного дохода, внутренней нормы рентабельности, доходности инвестиций и период их окупаемости, причем для каждого типа проектов (переработка отходов, рекультивация нарушенных земель в результате прошлой хозяйственной деятельности и др.) рекомендована своя схема (комбинация) источников финансирования проектов, включая собственные средства предприятия, средства государственного или регионального бюджета, а также такие новые

источники финансирования, как «зеленые» облигации, средства компенсационного фонда, средства по репатриации капитала (рис. 4, стр. 18).

Для выполнения расчетов по эколого-экономической эффективности инвестиционных проектов автором предложены методические подходы к оценке положительных и отрицательных финансовых потоков, включая оценку ущерба от размещения отходов, определение эффекта в результате рекультивации земель, определение эффекта от применения вторичных ресурсов для строительства объектов транспортной инфраструктуры (стр. 14-16, формулы 1-4).

Наряду с отмеченными результатами работы, имеющими научную новизну, исследование Чавез Феррейра К. Йешиа содержит отдельные недостатки и дискуссионные положения.

1. Требуется уточнения вопрос: почему в качестве объекта исследования автором рассматриваются техногенные месторождения по добыче полезных ископаемых в Якутии, с чем это связано?

2. Почему автор выделяет именно 5 базовых инвестиционных проектов, включая добычу полезных ископаемых из отходов и из первичного сырья, рекультивацию земель и др. (стр. 10). Что автор понимает по базовым инвестиционным проектом? Этот вопрос требует пояснения.

Высказанные замечания не снижают научной ценности выполненного диссертационного исследования.

Следует отметить, что результаты исследования прошли широкую научную апробацию на всероссийских и международных научно-практических конференциях, внедрены в результаты инициативного проекта в рамках выполнения гранта Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ), проект №19-010-00120, используются в учебном процессе Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова.

Основные результаты исследования опубликованы в 12 статьях, в том числе 5 статей в профильных рецензируемых научных журналах: «Экономика природопользования», «Горный журнал», «Экономика региона», «Горизонты экономики».

Диссертационная работа, судя по автореферату, представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, отвечает требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор - Чавез Феррейра Катерине Йешиа - заслуживает присуждения искомой ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Заведующий лабораторией экономики природопользования
ФГБУН «Байкальский институт природопользования» СО РАН,
доктор экономических наук, доцент

Михеева Анна Семеновна

7 декабря 2020 г.

Сведения о лице, подписавшем отзыв

Михеева Анна Семеновна, доктор эк

Заведующий лабораторией экономики природопользования

ФГБУН «Байкальский институт природопользования» Сибирского отделения РАН;

адрес: 670047, г. Улан-Удэ, Республика Бурятия, ул. Сахьяновой, 8;

рабочий телефон: (3012) 43-36-76; (3012) 43-41-32.

эл. почта: asmiheeva@binm.ru

Михеевой А.С.
Секретарь БИП СО РАН
7 декабря 2020 г.